新民网:www.xinmin.cn 24 小时读者热线 962288

E-mail:yjl@wxjt.com.cn

责任编辑 殷健灵 视觉设计 戚黎明

# 高调做个小好人

#### ◎ 罗西

我是个兴之所至的小好 人,习惯成自然的小好人。

家里厨房换了两条煤气管 子(镀锌管),第二天接到煤气 公司客服电话:"某某师傅上门 服务, 你满意吗? 如果是 10 分 制,给几分?"我不吝赞颂、兴致 很高地说:"10分,很好。我还 给他饮料喝……"对方未等我 说完更加严肃地追问:"他接受 了吗?"我这才觉得事情有些严 峻,赶紧说:"他没喝,他斩钉截 铁地谢绝了! "我不能害他呀! 其实他喝了我的奶, 我还送他 有瑕疵的两条镀锌管当废品去 卖钱......

另外一个下午,请一老水 电工师傅到家修灯饰、维护马 桶、重装洗脸池的水管……因 为他的一句炫耀, 我多付了一 倍工钱给他; 他炫耀的那句话 是:"上午我给一个老教授修马 桶。"口气里是尊敬。有一句话 说,对待知识分子的态度标志 着一个民族的文明程度, 而对 待工人农民的态度则考验这个 民族的良心。

邻居的邻居的楼下的楼下 有对夫妻在打架,女的在电梯 门口惨叫痛哭一个下午……没 人劝架,每家紧闭大门,窗户却 开着旁听,我实在忍不住,真想 肉搏参战,但是最后还是折中 地给物业打了电话……

午夜打车。有"的士"停下, 年轻司机的一侧已坐一女,正 疑惑,那司机赶紧解释说"顺便 带上刚从老家过来的女友逛逛 …"我犹豫下,还是上车,成 全他们。车上,播放的音乐是 "爱就一个字",他们倒很自在 闲聊,我在后座靠着,闭眼。路 程较远,他们偶尔有些暧昧,我 听得出来。渐渐觉得不自在,可 窗外月亮太远;下车付钱,稍有 失落。但是,也做了个一举两得 的好事

我待人很好, 其实也是对 自己很好。所以 每次直心醒 来, 睁开眼都有绿豆发芽或打 开新扑克牌洗牌的小幸福,身

朋友阿丽从厦门给我邮寄 一个抱枕,是独一无二的、原



是春茶之 茶梗做的. 枕套上的 玫瑰是她 委托其闺 密绣的。淡 淡的茶香. 满怀的清 新,从今天 开始,我更

创的:枕芯

要做个纯 粹的人、一个脱离低级趣味的 人,不辜负好友的一片清心与 清雅期望,与茶共享两臂弯的 温柔与安宁

在人们热衷炫耀自己是强 者的今天, 我愿意继续显摆做 个高调的小好人。做个小好人, 是成本最低的幸福。

#### |专|家|调|查|档|案|

蕾丝、珠片、绣花……越来越多 的成人世界的流行元素,出现在童装 中,让童装变得越来越花哨越来越时 髦。有人担心,成人款的童装会让孩 子过早地"成人化"。事实上,今天的孩子们的确会面临过早成人化的问题,但 童装并不是麻烦的制造者。比起给 孩子穿什么,家长们更需要费心思 的是对孩子说什么。

#### 【事件回放】

"我要买一件和静静一样的连衣裙, 露出后背,很性感!"胡小姐询问自己4 岁的小侄女甜甜想要什么样的儿童节礼 物时,被小侄女的要求"雷"到了。胡小姐 问"性感"啥意思?甜甜困惑地摇了摇头。 告诉胡小姐说,"静静穿露背小短裙,隔 壁的小男孩就这么说她, 应该是漂亮的

某童装店的店员介绍, 大约从前年 开始,韩日、欧美风格的童装开始在市面 上热卖,"尤其到了今年, 传统版本的童 装样式基本上不会在市面上出现,90% 以上的童装都走'小大人'风"

(来源 海峡导报)



意思吧"

# A

#### 成人款童装 没有那么可怕

给孩子挑成人款的衣服会导致孩子成人化?廖 丽娟坦言, 自己给女儿买衣服的时候, 不会考虑到 "成人化"的问题。"我查阅过很多资料,都没有发现 关于父母让孩子穿成人款式的衣服会导致孩子成人 化的观点。

怎样是成人化服装和怎样是儿童化服装呢?在 廖丽娟看来,这是成人世界的概念,而孩子们并没有 这样的概念。"成人认为某些款式的服装太过于性 感,具备性的引诱味道,但是穿在儿童身上,我们往 往不会觉得这和性有关系, 最多会觉得这样穿有点 怪。"事实上,在心理学上,儿童的穿着更多的是和 性别化相联系。在孩提时代,如果女孩子被强化穿着 男孩子的服装、玩男孩子玩的游戏等等,可能对性别 认同不会造成太大的问题, 但是男孩子被强化穿着 女孩子的服装、玩女孩子玩的游戏,则可能会影响男 孩子的性别认同。在咨询工作中,廖丽娟就曾遇到过

一有个大学男生,幼年时父母离异,母 亲从小给他穿裙子、梳辫子,把他当做女孩来养育, 以至于成年后,他内心里仍然觉得自己是女孩。

廖丽娟表示:"根据我的观察,只要家庭中父母 不至于太过于强势, 通常儿童会倾向于选择自己感 觉舒适的衣服,在此基础,随着孩子社会化,会逐渐 形成自己的审美观和角色特征,对自己的服装表达 清晰的喜好,通常父母还是会愿意根据孩子的综合 因素形成的喜好来为孩子选择服装的。而事实上,抛 开成人世界的诸多标签化, 儿童选择服装的时候往 往更多考虑的是功能方面的因素。比如我女儿觉得 穿裙子好看,但是她不愿意穿裙子,因为她喜欢爬 树,喜欢运动,觉得裙子不方便,所以拒绝穿裙子。其 实,儿童的服装只要别在性别的部分混乱,其实对孩 子的影响不大。这就好像是喜欢吃苹果还是喜好吃 香蕉的差别。

## B

#### 成人语言中的负面信息 会影响孩子的自我意识发展

伴随着成人化的穿着引起大众关注和担忧的还 有孩子们成人化的言行举止。发展心理学的研究发 现, 儿童的语言发展往往和成人与儿童沟通的量有 关,也就是说,成年人和孩子用语言交流得多一些,往 往更能促进儿童的语言发展,这和孩子的父母亲本身 的表达能力是否出色没有关系。通常,心理学家会建 议,父母在和儿童进行交流的时候,尽量减少模仿儿 童的表达,而是要把他们当作能听懂你表达的成年人 一样,该怎么表达就怎么表达,当然也不需要刻意去 纠正儿童的表达,这样做能帮助孩子语言方面的能力 发展得更早、更成熟,而且智力的发展往往也更容易 被激发。从这个角度理解,和儿童说成人化的语言其 实是积极的,这样做往往更能促进儿童的语言发展。

在廖丽娟看来,成人和儿童的交流中,容易产生

负面影响的是很多成人在语言中带上太多的负面的 价值影响。比如,一个孩子说:"我希望将来当上出租 车司机,这样我每天都能开车,多好啊!"另一个孩子 不假思索地回答:"出租车司机有什么好,又赚不了几 个钱的。""前面这个孩子的想法很明显是儿童在职业 意识发展时候出现的各种各样有意思的念头之一,但 是后面这个孩子说出来的话, 明显有成人化的痕迹, 也就是说,成人不管孩子发展的阶段特征和对事物的 理解,一味地把成人理解到的,往往还是负面的信息, 直接灌输给孩子, 使得孩子没有机会进行各种探索, 变成了成人的傀儡。"廖丽娟说,"这是成人化语言的 另外一种现象,这类语言对儿童的职业生涯意识,以 及自我意识发展,还有价值形成,往往容易产生负面

朱廖丽

国家

级

上海市职业技能鉴定中心理咨询师考评员

### 用温和的成人语言与孩子交流 同时充分聆听孩子的表达

一个人在童年的经历会影响其一生。在廖 丽娟看来,为了孩子在未来能有较好的发展, 家长应该尝试更好地通过成人的语言和交流 给予孩子积极的影响。

首先是通过语言和非语言的交流让孩子 体会到温暖,并与孩子互相尊重。比如,和孩子 交流的时候, 能尽量从孩子的角度进行理解。 廖丽娟提醒说,要做到这一点,需要父母比较 成熟温和的语言表达,因为这样更能给孩子带

去稳定和安心的感觉。

第二,要对孩子的生活表现出持久的兴 趣。在和孩子的语言交流中,是主要由父母进 行教育, 还是主要让孩子来倾诉和表达? 这是 很多父母会思考的问题。有很多父母和孩子看 似交流得很好,但往往只是父母在表达,孩子 看上去听得津津有味,可是,这种交流对于孩 子的自我感发展和对能力的熏陶是比较薄弱 的。这个时候,就需要父母对孩子的表达进行

充分的聆听和接纳,尽量让孩子表达他们的世 界,而父母可以进行适当的点拨和引导。

第三,与孩子交流自己对他们行为和成就 方面所要达到的较高标准的期望。要不要爱孩 子? 所有的父母都会给出肯定的答案。但是,要 不要有"成就需要"的激发?这是现在很多年轻 父母思考的问题,是散养孩子还是严格要求孩 子? 心理学研究发现,孩子通常是带着期待成 为被期待的那个人,这就是鼎鼎大名的"皮格 马利翁效应",也称为罗森塔尔效应。你对孩子 的要求和期待,往往最终会把孩子引导到优

秀,更多地挖掘自身的潜能。